

· 学术论评 ·

图书馆学研究方法的哲学思辩

许 培 玲

“图书馆学是否成为一门科学”是当前我国图书馆学基础理论研究的一个热点。诚然，在信息社会，人们的许多观念发生了根本变化。中国传统的图书馆学理论也不可避免地受到了强烈的冲击。马克思指出：“各种经济时代的区别，不在于生产什么而在于怎样生产，用什么劳动资料生产”。因而，要使中国传统的图书馆学摆脱困境，走上现代化的道路，使其成为一门独立的学科屹立于科学之林，其研究方法的变革是刻不容缓的。正如巴甫洛夫所指出的：“方法上每前进一步，我们便仿佛上升一级阶梯，于是我们便展开更广阔的眼界，看见从未见过的事物”。只有在全新的科学的方法论指导下，才能产生出先进的研究成果。本文试图从哲学角度就当代我国图书馆学研究方法，发表一点粗浅的看法。

一、图书馆学研究的哲学分期

图书馆是历史的产物。人类社会产生了文字以后，便产生了如何保存和传播人类用文字记载下来的知识载体的问题，图书馆就是这样一种保存和传播人类知识成果的社会文化机构。图书馆学理论也就是在图书馆工作这一实践的土壤上诞生和成长起来的。它的发展大体上经历了以下三个阶段：

(一) 古代——常识性知识 (know-how)阶段

随着古代藏书楼的产生和发展，相应地就产生了一套关于图书馆的管理工作方法和文献的加工处理技术的知识，如分类、编目、

典藏校勘、图书馆管理等，这些知识处于一种零散的，不系统的状态，是历代藏书家长期以来所形成的一种工作习惯，是对由经验所提供的特殊和有限事例的直观性的概括和总结，是科学形成以前的一种常识性知识，即所谓的“知道怎么办”(know-how)的操作知识。这种知识的特点：是以十分现实的方式说明应当怎样做，应当怎样达到目的，以及一个人在通常情况下应当怎样行动。它的产生是概括了种种对已感知的经验模式的反应，对同类情况的同类反应，这就是习惯的形成。

(二) 近代——前科学阶段

鸦片战争的爆发，打开了中国的大门，西方资产阶级的文化，意识如潮水般地涌进了中国。在西学浪潮的冲击下，中国古代的藏书楼变成为一种为公众所利用的公共文化设施，中国近代的图书馆学也正是在当时这样复杂的社会历史条件下产生和发展起来的。一方面，西方资产阶级图书馆学，特别是美国杜威等人所创立的实用图书馆学理论，是中国近代图书馆学形成的重要原因；其次，长期以来，古代图书馆的实践活动是中国图书馆学理论产生的土壤；同时，几千年封建社会所形成的小农意识及封闭式的思维方式和当时所崇尚的以胡适为代表的实用主义哲学都规定了图书馆学的发展方向和性质。二十——三十年代在中国这块古老的土地上，产生了一批以翻译西方图书馆学著作，传播西方图书馆学理论为主的图书馆学家。中国近代的图书分类法基本上是以《杜威法》为模式的，是“仿杜”、“改杜”的产物。因而，近

代中国的图书馆学理论只是对当时图书馆的实际操作技术及图书馆这一客观实体的解释和描述。是一种从经验中概括出来的知识，是西方实用主义图书馆学理论的翻版和变形，属于实践性理论的范围，没有形成完整、严密的、深层的学科理论体系。如在对图书馆学对象的研究中，陶述武、杜定友等人提出的“要素说”只是对图书馆这一实体对象外部，对其组成要素作了直观性的描述。可以说，近代中国图书馆学是一种以解释模式为特点，以感性直观描述为其研究方法的前科学阶段。

（三）现代——抽象理性向辩证理性过渡阶段

粉碎“四人帮”以后，特别是党的十一届三中全会以来，中国图书馆学会成立。全国许多高等院校建立了图书馆学系、科。图书馆学理论研究逐渐受到了人们的重视，并开始探索着建立具有中国特色的现代图书馆学理论体系问题。随着新的技术革命，在知识化信息化的社会背景下，人们开始把研究的视线从杜威的实用主义图书馆学转向阮冈纳赞和芝加哥学派所建立的抽象的、理性的图书馆学研究，力图重新寻求图书馆学的科学原理及理论基础。如从“知识学”的角度来探讨“知识、文献、图书馆、用户”四者的关系来研究图书馆的本质及图书馆活动的内在规定性；从交流，交流过程交流模式来探究图书馆活动的“交流学派”是把图书馆放在整个社会系统中加以考察，抓住了图书馆活动的内在本质是社会知识和情报的交流；“文化学派”则把图书馆作为一种社会文化机构和文化现象来加以研究。这些都是对传统图书馆学研究的一种突破，它摒弃了传统的，感性的，直观的描述方式，不是将研究对象——图书馆进行分解，孤立地、静止地考察它的各个方面，各组成要素，各种特性，各个阶段，而是力求将研究对象置于一个较为宽广的、较高的理性层次上，进行系统的、全面

的、整体性的、动态性的研究，使图书馆学理论研究逐步从知性（抽象理性）阶段向辩证理性阶段前进。

二、中国传统图书馆学研究方法的弊端

（一）研究体制上的封闭性

中国古代的生产方式是分散的，自给自足的小农经济形式。这种分散，个体的小农经济后来逐步演化成大一统的封建社会，中国封建社会这种大一统的社会结构造成了人们思维向度严重的内倾性。同时由于建立在古典物理学基础上的近代科学规范，表现在科学体制上具有严格界限的专业分工。在长期的潜移默化中，这些都成为影响图书馆学发展的重要因素。图书馆学的体制基本上是一个封闭的而不是开放的系统，人们总是习惯于从图书馆的构成要素，工作程序，技术手段上进行孤立地研究。而与周围环境之间则缺乏密切的联系；自守门户，不注意从现实生活和科学整体中汲取思想营养，“为图书馆而图书馆学”，图书馆学被描述成为一种以技术总结和描述为主的循环封闭的“馆内科学”。

（二）认识方法上的求同性

中国封建社会宣传的正统儒家思想及严格的君臣制度形成了一种同一的，封闭式的思维体系，束缚了人们反向思维的能力；同时，长期以来中国社会的小农经济与根深蒂固的自然群体概念也限制了人们的发散思维。这种认识方法上的求同性表现在整个图书馆学的理论研究中，即是人们恪守于一种统一的模式，在思维活动中总是力求遵循既成的有效的推演程序，认识方法单一，研究方式垂直，理论研究水平长期徘徊不前。

（三）研究方法上的直观性

科学研究是一种认识活动，它不以客观实体对象的简单的经验描述为目的，而以客观实体对象为认识背景和认识源泉，科学的实质是对客观实体的理性认识。从人类的思维

方式发展来看，它经历着一种否定之否定的过程。从原始的综合性（直观性）到近代的分析性，现代又趋向于整体化的综合，也就是说：各个时期都有其在总体上起指导作用的科学思想，古代科学的主导理论是“直观整体论”，近代科学的主导理论是“机械决定论”，现代科学的主导理论是“系统和统计思想”。图书馆学是一门在人们实践经验基础上成长起来的学科。作为图书馆学理论研究的思维源泉——以出纳、流通技术加工为中心的应用性研究占很大比重，理性的深层次的研究较少，而图书馆学理论只限于对图书馆的工作现象、工作经验的描述这种层次的理论是不能指导、推动图书馆的实践活动的，而落后陈旧的实践活动也无法抽象出，升华出高深的理论，两者形成了一种不良循环。

（四）研究节奏上的超稳定态

科学是一个由经验要素、理论要素、结构要素构成的有组织和系统性的知识体，是一个有机的、开放性的系统。其生命力的来源：一方面在于科学内部各要素相互作用，进行信息交换；同时在于与社会环境相互作用，不断进行新陈代谢，以引起科学知识体系内新的经验要素的积累，而新的经验要素的增加便会导致理论层次的适应性变化。各个层次不仅在水平方向上存在着相互作用，同时在垂直方向上也会引起新的调整和组织，从而导致理论要素和结构要素的变化。当这两种要素产生质变时，科学革命就爆发了，这是一般科学发展的规律。然而，图书馆工作的一大特点是其具有很强的积累性，继承性，加上中国社会传统的严控性所形成的一种巨大的历史惯性，与封闭性一起产生了图书馆学理论顽强的抗变性。因此，多年来除了实践领域局部工作的改进外，整个理论体系的发展呈现出一种亚节奏、超稳定的状态。

以上几个方面的特点是一个有机的统一整体，它们相互制约，相互调节，相互适应。封闭性的结果必然是求同性，超稳定态，而

直观性，超稳定态又不可避免地带来亚节奏性。历史发展到新的时期，科学中概念革命与社会中技术革命的联系是现代社会的一个显著特点，在信息社会中，社会生产的知识化，图书馆工作的现代化是图书馆学研究方式变革的强大机制。在各界人士的努力下，图书馆学的研究必然会伴随着一个艰难的阵痛过程，逐步从“收敛式”向“发散式”转变。

三、具有中国特色的图书馆学理论研究，在方法论上应具有以下特征

（一）课题选择的现实性

理性植根于实践的土壤，受实践刺激，从实践中获得内容；同时，实践依靠理性的反思，通过各种对实践具有启发和指导作用的规则及理性、原则的系统阐述而变得不是单纯的模仿、重复。特别在当前，古老而又年轻的图书馆学正面临着两大潮流的冲击。一股来自现实生活中的风起云涌的社会改革，另一股乃是席卷各研究领域的科学整体化趋势。这两股浪潮改变了图书馆学的传统研究体制，出现了“纵向一体化”和“横向一体化”的过程。所谓“纵向一体化”是指科学与实践相接近。在科学本身的范围内表现为基础研究与应用研究相接近。图书馆学研究首先应立足于图书馆的实践活动，使理论研究中介化。但这种理论与实践的结合，并不是把理论研究降低到一种经验型、直观型的低层次上，而是要把实践所提供的感性材料进行辩证理性的抽象，从图书馆事业的整体把握其内在本质、内部矛盾及发展变化的规律。但达到这一步以后，其研究进程并未终结，我们应把在辩证理性阶段所获得的关于研究对象的知识，再同研究客体的终极目的联系起来，形成一个关于未来实践活动的计划，方案等。这样人们的研究就经历了抽象理性（知性）——辩证理性——实践理性这样一个完整的过程，以期实现实践——认识——

再实践——再认识的飞跃。

(二) 研究角度的宏观性

图书馆学尚未建立起自己完整的理论体系，没有大家所一致公认的规范。长期以来，从封闭型的古典物理学派生出来的思维方式，主要表现为线性因果关系和还原论，研究视野狭隘，理论思维薄弱。还原论是微观的，认为“复杂的东西能够用适合于简单的东西的概念来解释”，主张“把事物分成片断去找出它们是由什么组成的，并考察这些孤立的片断”。表现在图书馆学的理论研究中，微观层次的研究过多，忽略了整体性、宏观性的理论建设。然而，关于思维的科学，和其它任何科学一样，是一种历史的科学。在现代，在科学整体化的今天，思维方式应从还原论向整体论过渡。整体论是宏观的，它突出“组织”这个概念，强调“一个系统多于其各部分纯粹的简单总和”。从而注意“找出这些片断如何相互作用而能使整体起作用”。为了尽快建立公认的图书馆学“范式”着重于全方位的，包括概念，范畴体系，并立足于现代思维水平上进行研究，要打破传统的，束缚人们思想的时空构架，从整个社会这一广阔的历史背景，在社会发展的总趋势下来研究图书馆在社会知识交流中的作用及其工作机理等。

(三) 研究手段的广泛性

科学整体化分“横向一体化”和“纵向一体化”。“横向一体化”是指现代科学的发展使各学科之间交叉，渗透，综合的趋势日益突出。现代图书馆学的研究应超越传统的文史领域，研究方法和范围应突破传统学科的分野，而广泛移植其它学科的科学方法。如吸收哲学、数学、系统论，控制论，信息论等学科领域的办法和成果。但这决不是简单地移植，而是通过它们所取得的巨大成效和对图书馆学研究适用的一般科学方法，向图书馆学领域扩展。科学方法的移植与渗透，是人类认识深化的一个标志，一方面能促进图书馆学研究的精确化，提高其预见性；同

时可以加强图书馆学的整体化思维及进行综合性分析的系统方法。

方法是一种工具，既然是工具，它必定是客体的对应物。正如恩格斯所说：方法是“对象的类似物”。不是方法来框范对象，而是对象决定方法。方法的选择应以是否适应研究对象为基准。方法的适应性是方法论的基本命题。纵观我国图书馆学的发展，当前首先是要建立有层次的，有结构的，严密的图书馆学理论体系。该体系主要表现为三个层次：第一是“观念层次”，主要包括图书馆学的基本概念，基本假设，其中基本概念是从图书馆这一客观实体出发，在实践活动中、在输入科学系统的大量信息中抽象、概括出来的；而基本假设则不能用纯碎逻辑的方法从经验中推导出来，而必须借助于人们头脑中的直觉和想象力，即是由创造性行为产生出来的。在观念层次形成以后，应利用一系列的工具形成一定的科学模型，模块，即是第二层次——“形式层次”；然后在观念层次和形式层次的基础上，运用逻辑演绎法，解释实践中产生的许多现象，进行各种论证，作出科学的预言，形成科学理论的“解释层次”。与此相应，图书馆学的方法论体系应大致包括以下三个递进的层次：第一层次是对图书馆工作进行具体的、个体的考察；第二层次是对图书馆的整个工作过程从感性中进行抽象，建立实践基础上的理论体系；第三层次是对图书馆这一实体的内在本质、发展规律、工作机理等，从哲学角度、宏观角度进行考察建立高层次的，哲学基础上的理论体系。只有在多层次，多功能的完善的方法论体系中，图书馆学理论才能得以健康，稳步的发展。